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A. lap szellemi részét illető min­
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TBLBGDl K., LAJOS és if). 
OS ATH Y KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTAS I IMIIK könyv­
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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A. (lebreczeni <‘s vidéki »függetlenségi párt« k^j^önye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. {7*2wel.
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llirdflósi díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű a többször 
hirdetések alku szerint a I e g- 
olcsóbb árért tétetnek fel. 
Bélvegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdeté.-tvagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora f.o krajcár.

„Nyiltér* 1 * * * ** b*n megfenő közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTAST I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN II. köz.v. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Halottak napján.
A halottakért imádkoznak az élők, 

mikor rnegjö a gyásznak ez a szent ün­
nepe.

Régi fájdalmak hegedő sebei szakad­
nak fel, uj fájdalmak közel emlékei égetik 
a szivet a sírok közt. Keresztül tör az em­
lékezet a sirkupok nedves rögein és a 
múlt ködében megjelenik az élő előtt a 
halott, a kiért sir, a kiért imádkozik, a 
kinek a porára virágot szór a gyász szent 
ünnepén.

A vallás vigasztalására soha sincs na­
gyobb szükségünk, mint ezen a napon. — 
Mikor a temetőbe megyünk, mikor porla- 
dozó hamvait keressük föl azoknak, a kik 
előttünk jártak a földön s azoknak, kik 
velünk őrültek az életnek, talán még teg­
nap is.

Az ember kétségbeesnék az enyészet 
látásán a vallásnak örök, fölemelő vigasza 
nélkül. Csüggedve térnénk meg a halottak 
nyugvó helyéről, ha erő nem szállana a 
hivő szívbe, lélekbe a vallás szent viga­
szától :

Föltámadunk !
Nagy szüksége van e biztatásra a 

gyarló embernek fáradtságos, gonddal, baj­
jal terhes életének küzdelmeiben. A rövidre 
mért földi lét annyi súlyos föladatot ró 
sokakra, hogy azok teljesítésére, nehéz em­
bertisztjük hü, becsületes betöltésére azon 
jutalom kecsegtetóse bírja őket, mely haló 
porában is tisztelettel, szeretettel emlé­
kezik az emberről, a rokonról, a ba­
rátról.

Még igy is hányán vannak, kik el­
csüggedve, kifáradva az élet föladatainak 
teljesítésében, a Gondviselés szerepébe avat­
koznak és időnek előtte számot vetnek a 
múlandósággal.

Hányán mennek a halálba önkényt, 
miután nem bíznak többé sem a világban’ 
sem az emberekben, sem a hit vigasztala­
nban, mely a megpróbáltatás perczeibeu 
legjobb tanácsadó.

Halottak ők is, ott nyugszanak a töb­
biekkel egy földben, de sírjukon nem lel 
vigaszt a bánkódó rokon, poraik fölött a 
csüggedés árnya lebeg.

Mennyivel fölemelőbb érzés fog e 
bennünket, ha az enyészet birodalmában
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Haynau, mint hírlapíró.
Irta .- gr. Bethlen Miklós. *

Pozsonyban vagyunk, a negyvenes évek 
ben az országgyűlés idején.

Ama pa,ólában, me.yben X. bárónő 
családjával lakott, minden csendes és levert 
A házi ur gyermekei az ablaknál állnak 
aggódva tekintenek le az utczára. — A íiatal 
bárónő újságot olvas ; arcza bánatos ; sze­
mei pirosak ; az egyik sarokban köt az öreg 
dada, ki egykor a bárónő dajkája volt

— Csak már vége lenne az országgyű­
lésnek, — mormogta magában félig haliba 
tóan az öreg asszony, — a vidéken is va­
lóságos házi tyrannus a báró, de itt már 
tűrhetetlen. Valahányszor valami kellemet 
lenséget hall az ülésén, ugyancsak megmos 
bennünket.

Hallgass dada, telelte a bárónő 
— a gyermekeknek nem szabad ilyeneket 
hallamok.

£ pillanatban rémülve kiáltották a 
gyermekeit : — „Jön, jön 1“ s befutottak a 
mellékszobába, hogy elbújjanak. — A dada 
utánuk sietett, a bárónő egész testében resz­
ketett s elsápadt. Kis kutyája egy szék alá 
kuporodott.

Néhány pihanat múlva az ajtó felsza­
kad s a nagy szabadsághós belep. — Erős 
magas ember piros arczczal és villogó sze­
mekkel.

— A pimasz, ismét nincs az előszoba 
ban, — kiáltott haragosan. — Mihelyt a 
vidékre érünk, huszonöt botot adatok neki.

— Be, kedves férjem, susogott a bárónő! 
en küldtem el a városba.

fölkeressük a bátrak, az igazán m e g di­
cs ő ü 11 e k sirhautjait. Hideg földet ve­
tettek egykor hazájukért, városukért lán­
goló sziveikre, hideg kő arany betűi rövid 
pár sorban beszélik csak, hogy éltek. De 
a kegyelet kiegészíti e pár sort egész tör­
ténetté. Büszke, hatalmas történetévé egy 
becsületes, hasznos emberéletnek.

így támasztja föl a jókat, a nemese­
ket, a nagyokat hálás utódok emlékezete 
minden esztendőben. Sírjaiknál megállunk 
elborulva és oszlopnak avatjuk a legegy­
szerűbb keresztet, ha a közélet érdemes 
harezosának nevét olvassuk róla.

Az emlékezés, az a halottak napjának 
legszebb, legméltóbb isteni tisztelete.

Emlékezünk azokról, kik viharos 
vészes időkben vezetői voltak a „föl­
támadó“ nemzetnek és bajnokai, áldo­
zatai egy véres küzdelemnek. Azokról, 
akik hős szivének dobbanását hóhérok 
golyója állította meg. És a névtelen 
hősökről, kik jeltelen sírokban nyugosz- 
nak, kiknek végső sóhajuk is az volt : 
éljen a haza !

A temető hantjai között járván, 
kegyelettel gondolunk azokra a férfiak-’ 
ia, kik áldásos élet után mint a nemzet 
jóltevői szállottak sírba. A nagy jelle­
mekre, kiknek példáin okulunk vagy 
okulhatnánk. Aztán a tudomány, az iro 
dalom és a művészetek hatalmas alak­
jaira, a szellem-óriásokra, kik messze 
túl a haza határain dicsőséget szereztek 
a nemzetnek, fényt derítettek a magyar 
névre és alkotásaikban, müveikben élnek 
közöttünk örökké.

Nemzedékről nemzedékre száll az 
irántuk való kegyelet kötelessége. Sír­
jaikat fölkeressük a föld bármely zugá­
ban, hálás érzelmekkel visszük a ko 
szőrűt fejfájukra. Kivált az egyetem if­
júsága, a haza reménye nem mulasztja 
el egy évben sem megkoszorúzni az 
elhunyt jelesek sírjait és hazafias beszé 
dekkel rójja le kegyeletének adóját a 
megdicsőültek emléke iránt.

Több ez az egyszerű emlékezésnél. 
A nemzet ifjúsága fogadást tesz, mikor 
a nagyok sírját látogatja. Fogadást tesz, 
•ogy nyomdokain jár azoknak, k>k a 

hazáért éltek és meg is tudtak érte 
halni.

Amig az ifjúság meg nem feledke­
zik a kegyelet virágait ápolni, ne félt­
sük addig azt a sokat káromolt mai 
nemzedéket.

Amig elzarándokolunk a mulandó- 
ságot jelképező sírokhoz, amig feönyet 
szentelünk elhunyt rokonaink, baráta­
ink, tanítóink és nagyjaink emlékének, 
addig megbecsüljük az elköltözőiteknek 
nemcsak anyagi javait, hanem szellemi 
hagyatékát is, követvén nemes, nagy 
példáikat az életben, honnét ők elszól- 
litíattak.

Sok tanúság mellett, sok áldásos 
fogadásnak magvát rejti a temető, a te­
metőnek egyetlen biztatása, hogy : föl­
támadunk.

— Belföldi hirek. M agyarig e á- 
b e n báró Kemény Géza képviselőjelölt vasár­
nap tartotta meg programmbeszédét, számos 
választó jelenlétében és élénk éljenzés közt — 
A kolozsvári temetőben nagvszámu 
válogatott közönség jelenlétében leplezték le 
Nagy Péter néhai ref. püspök síremlékét ; ott 
volt báró Kemény Gábor egyházi főgondnok 
is. — Mezőtúron a képviselőválasztás 
november i-én (hétfőn) lesz. — A fiumei 
m u n k á latok, melyeket a szabad kikötő­
nek 1889-ben leendő megszüntetése alkalmá­
ból szükségesek, négy millió forintra fognak 
rúgni s már a jövő évben megkezdik — 
Szó m b a t h e 1 y városa lovassági kaszár­
nyát s kórházat építtet, 1.300,000 frtnyi elő­
irányzattal hirdette ki a pályázatot, hat aján­
lat érkezett be, a szegedi „Jiraszek és Krausz“ 
czéggel kötötték meg a szerződést, 1.117 682 
íitért. A rábaszabályozási zsilip 
por egyezség utján oldatott meg ; a vállalkozó 
megkapja az államtól munkadiját, de megtéríti 
a bírói szemle költségeit

„ , — A. cze8,édi választás. A Komjáthy 
.béla czegiédi választása ellen beadott kér­
vényt a képviselőház hatodik bíráló bizott- 
sága pénteken tartott ülésen vette tárgya­
lás alá

Elnök bejelenti, hogy Komjáthy Béla 
nyilatkozatot adott be, melyben lemond arról, 
hogy mandátumát védje E nyilatkozatban 
Komjáthy kijelenti, hogy a kérvény elbírálá­
sát a, sem direkt, sem indirekt utón nem kíván 
befolyni, kijelenti továbbá, hogy a czegiédi 
választásra nem folyt be, és igy lemond ama 
törvényes jogáról, hogy a tárgyalásra jogi kép­
viselőt nevezzen.
, „„ EJ“ök konstatálja, hogy a nyilatkozat 
kellő időben adatván be, az tudomásul vé­
tetik.

i öl olvasták a választás ellen beadott 
kérvényt. E szerint a czegiédi kerületben két

— Ne küldd a szolgát akkor a városba 
mikor vársz rám. — Hol vannak a gyer­
mekek ? J

— A mellékszobában.
Jöjjetek ki, kiált a báró. Dada, ve- 

ze d elő a gyermekeket.
Az öreg asszony és a gyermekek meg-
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Láttalak benneteket az utczáról az 
ablaknál állani. — Nem szabad az ablakhoz 
mennetek. Lgközelebb a ki az ablaknál 
og állam, megverem. Ma nem kaptok vil- 

lasregge.it,
A g \ ermekek sírnak.
~ Be kedves férjem ! kéri a bárónő.

" Haligas ! Mars ki ! S vigyétek a ku 
tyát is magatokkal !

A báró megrugja a kutyát, mire ez si 
vttva a gyermekekkel együtt kiszökik. — A 
bárono sir.

A szabadsághős leül az Íróasztalhoz s 
jegyzeteket csinál legközelebbi országgyü 
esi beszédéhez. írja : „Szabadság, egyen- 
Is«?’ testvériség ! A nép legyen szabad ! 
Szabadsagot akarunk az államban és a tár­
sadalomban Emberszeretet és humanitás le- 
K/í™Vlmk ! ■ ■ • - re a tyrannu

♦ **-
Drezdában vagyunk, a hetvenes évek- 

)en. Nézzétek csak, mily szép villa van ott 
az E 1 b e partján. Gyönyörű szép asszony 
ül a verandán s mosolyg magában. Előtte 
nevetve és lármázva viruló gyermekek ját­
szanak. A kertben kocsirobogás hallatszik.

— A papa jön, a papa jön ! kiabálnak 
a gyermekek s rohannak az udvarba, a hosszú 
útból megérkezett apa elé.

A fiatal anya vidáman követi őket. Az 
apa kiugrik a kocsiból, megöleli örömköny-

nye-í szemekkel kedves nejét s aztán szi­
vére öleli egyenként gyermekeit. Jönnek a 
szolgák és a dada. Mindegyik számára van 
egy nyájas szava. Megsimo_atja a házőrző eb­
et s az asszony és az örvendező gyermekek 
kíséretében bemegy a házba.

A férfit Thomasnak hívják üzlete ab­
ból áll, hogy hajókat biztosit, melyek a 
tengeren átutaznak. Ez ugyanaz a Thomas 
a ki a dvnamitot feltalálta s azt alkalmazásba 
hozta, hogy vele a biztosított hajókat a ten­
geren emberestül és egerestül együtt elsü- 
lyeszsze.

Be van bizonyítva, hogy a nagy sza­
badsághősök családjuk körében tyrannusok ; 
ezzel szemben a legtöbb abszolutisztikus 
államférfi, a legnagyobb rosszattevők és a 
legkegyetlenebb generálisok családjuk kö­
rében szeretetreméltó férjek, gyöngéd apák és 
szelíd urak.*)

Haynau is, ki kegyetlen kivégeztetései­
vel a világot rémülettel töltötte el, családja 
körében mint legjobb férj atya és ur volt.

— Hogy lehet az én férjemet kegyet­
lennek mondani, — monda neje — nézzenek 
csak szelíd kék szemeibe, melyekből szivjóság 
sugárzik. — Lehet egy férfi kegyetlen ilv 
szemekkel.

Haynau tudvalevőleg nagyzási hóbort­
ban szenvedett ; katonai dolgokban csalha­
tatlannak tartotta magát és azt hitte, hogv 
őt a gondviselés azzal a küldetéssel bizta 
meg, hogy a trónt és a dinasztiát meg­
mentse. — A katonákkal, az ezredestől lefelé, 
úgy bánt, mint a családjával, szeretetre- 
méltóan és jóságosán. — Az ezredesekkel és 
tábornokokkal szemben brutális volt. Agyon­
lövetem önt“, ezzel fenyegetődzött ” mindig

*) Tisza Kálmán is.
Szedő.

jelölt volt: Komjáthy Béla és Verhovav 
Gyula.

A választás elnökévé Gubody Ferenc/ 
polgármester választatta meg magát jogtalanul 
és a törvény ellenére. A két választási bizott­
ság elnökei: Makay és Dobos utón útfélen 
hirdették, hogy Komjáthy okvetlenül képviselő 
kell, hogy legyen s e czél elérésére min 
denféle erőszakoskodást követett el a Komjá- 
thy-párt.

A választókat legelőször is kirendelt ka­
tonasággal fölemlítették meg. Katonaságot a 
választási elnöknek csak nagy szükség esetén 
szabad használni. Czegléden pedig már kora 
reggel rendkívül nagyszámú katonaság állt az 
utczákon. Katonai cordont állítottak föl több 
helyen s a zárvonalon keresztül csak igazol­
ványnyal bocsátották a választókat. Ez igazol­
ványokkal igen sok visszaélést követtek el 
Hamis igazolvány állíttatott ki olyanok szá­
mára, a kik Komjáthyra akartak szavazni. 
Ezenkívül visszaélést követlek el szavazatok 
bejegyzésénél is. Verhovay Gyulára adott sza­
vazatok Komjáthy javára Írattak. A kérvé­
nyezők fenyitő feljelentést is tettek a válasz­
tás ügyében, de a törvényszék elutasította 
őket; mindazáltal vádjaikat fentartják.

A X erhovay hívei közül a kérvényezők 
szerint 955 öt megakadályoztak fegyveres erő­
vel a szavazásban, 17ti-ot visszautasítottak
jogtalanul és 123 X erliovay-szavazatot Komjá­
thy javára Írtak.

A kérvények és mellékleteinek felolva­
sása után fölolvasták Farkas Sándor és társai 
czegiédi választóknak a választás védelmére a 
kérvény ellen Tálassy Árpád ügyvéd által 
beadott nyilatkozatát.

E nyilatkozat sorra veszi a kérvény vád­
pontjait s ezeket egyenként czáfolja.

Persay Eerencz, a kérvényezők képviselője, 
kéri a választás megsemmisítését.

T álasy Árpád a választást védő válasz­
tók képviselője röviden ismétli és össze­
gezi mindazokat, miket Írásbeli nyilatko­
zatukban a választást védő választók föl­
hoztak

A védő és vádló képviselő replicája 
ufán az elnök az ítéletet a következőkben 
hirdette ki:

„A 6 ik bíráló bizottság, miután a vizs- 
gá at elrendelésére elégséges támpontok fenn 
nem forognak, Komjáthy Belát vég 
lég igazolt képviselőnek je­
le n t i k 1.“ J

= A kaposvári vJasztás. A képviselóház 
Ill-ik bíráló bizottsága hétfőn fo ytatta a so­
kat emlegetett kaposvári képviselőválasztás 
ügyének tárgyalását. A választás el en beadott 
kérvény tárgyalását a bíráló bizottság okt 
hó 15 én kezdte meg, de akkor a választás 
védői a tárgyalás elhalasztását kér ék. - A 
kérvényezők képviselője Dr. Preyer Hugó 
kimutatta, hogy Körmendynek 28 szótöbbsége 
volt, s hogy ez az eredmény ki ne jöjjön,

s a tábornok vagy ezredes sohasem tudta, 
vájjon a fenyegetés komoly volt e vagy 
sem.

Radeczky lángesze minden egyénnek ki­
jelölte a maga helyét.

Haynau Radeczky hadseregében önálló ve­
zényletet kapott s egy szerfölött nehéz feladat­
tal lett megbízva. A hadsereg hátát kellett fe­
deznie, a fegyverben álló olasz népet féken 
tartani, az összeköttetést a hadsereggel fenn 
tartani s mindezt horvát ezredekkel, melyek 
nek semmi különösebb kedvük nem volt har- 
czolni. Haynau halálmegvetése, határozottsága 
és kegyetlensége volt csak "egyedül képes e 
feladat megoldására. A „bresciai hyäna“, a 
mint őt Európa nevezte, fényesen betöltötte 
küldetését.

* **
Alig múlt el nehány hét azután, hogy 

Paskievics jelenthette : „Magyarország felsé­
ged lábai előtt fekszik“, midőn egy tábornoki 
tanácsot hívtak össze Bécsben, hogy ama kér­
dés felett döntsenek, váljon a leigázott Ma­
gyarországot szigorú represzszáliákkal büntes­
sék-e, vagy pedig szelíd bánásmóddal engesz­
teljék ki a népet, Haynau kijelentette, hogy 
a tábornoki tanácsban részt nem vehet mivel 
Magyarországon való jelenléte nélkülözhetet- 
en, mindazáltal előre is aláveti magát a tá­

bornoki tanács határozatának. Egyedül Schlick 
gróf emelt szót a tábornoki tanácsban Magvar- 
ország kiengesztelése mellett, szelíd kormány-

*a 5 •? tt1Öbb/e,k ™ind a véres megtorlás 
mellett nyilatkoztak, hogy a forradalmi szelle­
met teljesen kiirtsák. így történt, hogy ok­
tóber hatodikán a magyar tábornokokat ki­
végezték.

A hatás, melyet e vérbiróság Európára 
gyakorolt, borzasztó volt Az egész czivilizált 
Európa rettenetesen elítélte Asztriát, ugv,
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DEBRECZEN.
Bakonyi kültóttségi ilnök egyszerűen meg- I fegyvergyárat, ha a közös hadseregtől keve- lyes midőn levezetni mintsem hoar felismerte tsl.h es tahh „.™,Í"ttLa,Jég5Zám0kat- A vaiösághan egy | sebb szállítást is kapnak s ez az a kedvező a következtetés igazi kezdetét, tény ; ámde CopernicusGalilei^ ”
szavazási lajstrom sem egyezik meg a má­
sikkal s mind a három példány meg van 
hamisítva, de mindegyik másképen. Márffy 
Emil nyilatkozata ellen Kőrmendy szintén 
nyilatkozatot állított ki, mely megczáfolja a 
Márffy állításait.

A délutáni tárgyalásnak az volt a nagy 
szenzácziót keltő mozzanata, hogy kiderült a 
Széchenyi mandátumához csatolt szavazati laj 
síromnak is a hamis volta. Tudvalevőleg.az 
Egyetértés által közlőtt főispáni levélben Tál 
lián azt irta, hogy a Széchenyinek adott sza 
vazati lajstromban más „tévedésnek“ kell lenni 
nem a taszárinak. Preyernek sikerült megta­
lálni ezt a „tévedést" Megszemlélte a Széche­
nyi mandátumához csatolt szavazati lajstromot 
s azt találta benne, hogy Szelna község sza­
vazásakor Bakonyi küldöttségi elnök 24 Kor­
ín endy re esett szavazatot úgy irt át a Szé­
chenyi javára, hogy Kőrmendy nevét egysze 
rüen kitörülte s a Széchenyiét irta helyébe. 
A megyei levéltárban fekvő szavazati lajstrom­
nak a bizottság előtt fekvő hiteles másolatá­
val való összehasonlításából kiderült, hogy a 
szelnaiak csakugyan Körmcndvre szavaztak. 
Hogy itt nem tévedés történt, "hanem szándé­
kos hamisi'ás követtetett el, kitűnik abból is, 
hogy a Széchenyinek adott példányban, a me­
lyen a hamisítás elkövettete t, a Széchenyire 
valóban leszavazottak névsora az előző lap 
közepén megszakad Ha Széchenyi kapott volna 
meg több szavazatot, e lapot folytatták volna, 
nem pedig uj lapon s annak is nem ama ro 
vatában, a melybe a Körmendystákat rend 
szerint Írták, lennének e szelnai szavazatok.

Erre az eklatáns hamisításra a választás 
védőinek az volt a válaszuk, hogy az uj ki 
fogás, ennek pedig most már nincs helye. A 
délutáni tárgyalás folyamából még felemlítendő, 
hogy Preyer a Márfy-féle nyilatkozatot gent­
lemanhez nem illőnek mondta, a kérvényezők 
másik képviselője Matolcsy J. pedig Kőrmendy 
megbízásából aljas rágalmaknak nyil­
vánította az abban foglaltakat s mivel Kör 
inendy lelkész létére iovagias elégtételt nem 
szerezhet, kriminális megtorlást helyezett ki­
látásba. A választás védői közül nagyon csi­
nosan beszélt Darvai Fülöp, de inkább álta­
lánosságban mozgott, mint a tárgy érdeméhez 
szó ott. A somogyi főispáni levélre Preyer 
többször hivatkozott mig Darvai kérte azt 
nem létezőnek tekinteni Tárgyalás végén a bi 
ráló bizottsági tápoknak a választás védőihez 
intézett kérdései által konstatált tények erősen 
a kérvényezők javára billentették a mér­
leget.

fordulat a magyar fegyvergyár kérdésében. 
Nem a magyar kormány befolyása érvényesült 
a közös hadügyminiszter akaratával s a közös 
hadsereg hegemóniájával szemben, hanem a 
magyar fegyvergyár jogos igényei redukáltat- 
nak, s ezért áll a megvalósulhatás komoly 
stádiumában a fegyvergyár ügye.

= Bulgáriából. Szófia, o'kt.'iu.^A szolt) 
ranye egyhangúlag szavazta meg a válaszfel­
irati javaslatot. A valaszfelirat körülírja a 
trónbeszédet, örömének ad kifejezést a szul­
tánnak és a hatalmaknak Bulgária iránt tanú­
sított rokonszenve felett és reméli, hogy a 
kormány valamennyi hatalommal jó viszonyo­
kat fog fentartani. A válaszfelirat végül biz­
tosítja a fejedelmet a nemzet és a hadsereg 
meleg rokonszenvéről.

a következtetés igazi kezdetét, tény ; ámde 
ennek megv nnak a maga lélektani meg mű­
velődéstörténeti okai Más részről azonban az 
is bizonyos, habár némelyek nem látszanak is 
tudni, hogy ama régi korban már a kísérlete 
zésnek és a kísérleti tudománynak is megvol­
tak a magok művelői, még pedig úgy a fizi­
kát, mint a khémiát illetőleg.

Aristotelesnek a mekháuika, mint tudo­
mány megállapítása körül tagadhatatlan ér­
demei vannak, s Euklides — ha ugyan a neki 
tulajdonított irat nem az araboktól származik, 
— már megkisérlé a sztatikát rendszerbe fog­
lalni, mig Pappos pedig a hét egyszerű gép 
elméletét fejtette meg.

A cseppfolyosók és légnemüek okvetlenül 
kísérleteket feltételező mekhánikáját részben 
már ismerték Ktesibios, Heron, Philon és a 
római Julius Frontinus — A fajsulyt ősmerte 
Arehimédes. A sűrűségmérőről Priscmiaiius tan­
költeményében, s Synesios és Hyzatia levelei­
ben történik említés. Pythagorás hangtani kí­
sérleteit minden tankönyv ismeri s a monochord 
okvetlenül az ő találmánya. Kétségtelen, hogy 
magokra vonták a régiek figyelmét a fénytü- 
nemények is, s hogy azok megfejtésére is tö 
rekedtek. Igaz, hogy Aristoteles tana a szí­
nekről csak Göthét ragadhatta el, mig a mo 
dern fizikust ki nem elégítheti, de már Euk­
lides foglalkozott a mértani fénytan elemeivel, 
Kleomedes a sugártöréssel s Heron a fény 
visszaverődésével.

Ezen tudósoktól származik a minden is- 
íolában használt heliosztat s különösen Heron, 

a ki igen ügyes színházi gépész is volt, már 
réges-régen alkalmazta fénytani csalódások 
előállítására a 45° alatti tükröt, úgy nazt. a 
mit egy-két évtizeddel ezelőtt, mint 1 izonyos 
Ágoston találmányát, annyi feltűnéssel használ-

, , -,A ma9yar feiyvergyár létesültének
tudvalevőleg az állott útjában, hogy a gyár­
alapítók nem elégedtek meg a honvédség ré­
szére szükségelt ismétlő fegyverek szállításá­
nak megnyerésével, hanem úgy okoskodva, 
hogy ha Magyarország a közös hadsereg fen- 
tartásához az ujonczok 41 százalékával s a 
költségek 31 4 százalékával járul, a hadsereg 
felszereléséből is igényelhet valamit a magyar 
fegy veripar számára — A gyár alapítását ter­
vezők legalább 200,000 darab fegyver szállít- 
hatását kérték a közös hadügyminisztertől. Ez 
azonba.n ellenkezett, volna a hadsereg hagyo­
mányaival. hogy Magyarország bármily utón 
visszakapjon valamit azokból a milliókból, mi­
ket e hadseregre költ. A stéyri fegyver gyár 
részvényesei különben is élőbbrevalók Bylandt- 
Bheidt gróf előtt, mint Magyarország. Most 
azonban a budapesti fegyvergyár tervezői en­
gedtek követelésükből, hajlandók felállítani a

hogy a bécsi kormány dr. Bachhal az élén 
elvesztette a fejét Hogy a véres tetteknek ha’ 
fását gyöngítse, dr. Bach arra a gondolatra 
jött, hogy Haynauból bűnbakot csinál s őt oda- 
dobj-a a czivilizált világ felháborodásának. 
Bach folytonos összeütközéseket teremtett Hay- 
nauval ; a legvégsőkig boszantotta őt, Haynau 
nem nevezte Bachot másként, mint a barri 
kádok miniszterének.“

Egy délután Haynau egy főherczegtől azt 
a bizalmas értesítést nyerte, hogy a legköze- 
lebbi nap felmentetését fogja hozni. Haynau 
tajtékzott a dühtől. Előhivatta a tábornok-had­
bírót s így szólt :

— Reggel 6 óráig minden fogolynak ité- 
lete az újépületben készen legyen s elém le 
gyen terjesztve.
bjró — Az lehetetlen, — felelte a had-

— Ha az Ítéleteket reggel 6 óráig meg 
nem kapom, 15 perczczel későbben agyonlö­
vetem önt!

A hadbíró, halálra rémülve, berendelte 
az összes számvevő őrmestereket a másolásra. 
Reggel 6 órára az összes Ítéletek ott feküdtek 
Haynau asztalán, ki az összes elítélteknek 
megkegyelmezett s megparancsolta, hogy azon­
nal szabadlábra helyezzék őket.

Erre leirhatatlan jelenet következett. Az 
újépületben levő foglyokat összeterelték, az 
Ítéleteket felolvasták a kegyelmi záradékkal 
együtt s kihirdették, hogy a megkegyelmezet- 
tek azonnal.hagyják el az ujépü etet. A sze 
geny foglyok nem mentek többé vissza czellá- 
ikba, hanem futottak (némelyek kalap nélkül) 
mint az őrültek az utczára s szétszóródtak, 
mintha féltek volna, hogy a következő pilla­
natban visszavihetnék őket.

E fordulatra dr. Bach nem volt elkészül­
ve Azzaijiboszulta meg magát, hogy lapjába,
;lZ uesten eichische Reichszeitung“-ba czikket 
Íratott Haynau ellen, melyben Haynaut hatal-

= Külföldi hírek: lord BüTwer- 
L y 11 o n párisi követté neveztetett ki. —
Az osztrá k-m agyar hadihajók, melyek 
Spanyolország partjain czirkálnak, vasárnap a 
maiagai kikötőben vetettek horgonyt. -— Vil­
mos német császár ismét rosszabbul van, 
csuzos fájdalmak gyötrik, bágyadt, az éjt ál­
matlanul tölti — A párisi kát h. egy 
le t egy nagy értékű kötésben könyvet küld 
a pápának jubilári< ajándékul, melybe 150 
nyelven van a Miatyánk beleírva s melyet 
még nagy Napoleon idejéu VII. Pius pápának 
ajándékul akartak adni. — Az egyipto­
mi kormán y elhatározta, hogy Kairót a 
szemközti Bulakkal alagúttal kötteti össze.
Korunk és a természettudományok.

„Minden kornak megvan a maga Istene“, 
mondja a költő, s mi meg hozzátehetjük : és 
minden kornak megvan a maga kedvencz tu­
dománya. Közönségesen pedig azt tartják, hogy,-«,-........«„uj, iciuiuesse. .mszutu
jelen korunknak ez a kedvencz tudománya a tak színpadainkon szellemidézésekre. A hő lé- 
ermészettudomány ; sőt sokan még azt is hi- nyegének kísérleti kutatása a régiekre nézve 

szik, hogy az egészen korunk szülötte ; igen, nagyon kemény dió volt, de azért Aristoteles 
hogy arról a régieknek fogalmuk sem volt már ismerte némely öntvénv könnyű olvaszt-

1®d,g a tévedés világos, s a művelődés hatóságát, mig Cato Censor pedig, a min, a
története mást bizonyít. Hogy a régiek nem háztartási könyvéből kitűnik, egészen tiszta 
voltak érzelí nélkül az őket oly gazdag váltó fogalmakkal birt a hővezetésről és a forrás 
zatosságban környező természet szépségei iránt, folyamatáról. A mágnesség és elektromosság 
azt már ismert szellemes módjával Humboldt alaptüneményeit szintén ismerték a görögök 
öándor is kimutatta, a .Kosmos“ második kö- és rómaiak, idevágó kísérleteket azonban alig 
tétét bevezető tartalomdus tanulmányában Az tettek. Az elektrotherapiának kezdeményezői 
ionoknál a felvilágosodás es a természet tanul- azonban még is csak ók voltak a mennyiben 
mány-ozása karöltve haladt Thales, Anaximan- már a Vespasian idejében élt tudós orvos Bas- 

, Anaxiinanes a csillagászat részletes sus ajánlja fejfájás ellen az elektromos ráján -k 
problémáival, s a nnndenség természetszerű a halantékra alkalmazandó ütéseit. 
i^a^ S-V- f°8a koztak- Azon tény pedig, A khémia nagy valószínűséggel egyiptomi
nogy a görög világban a tudományos mozga- eredetű s abba vágó kísérletekkel a régiek is
lom keleten, tehát ott keletkezett, a hol az foglalkoztak. Theophrast, a metallurgiában 
éiintkezés Egyptonimal. Fömcziával és Per- korához képest eléggé otthonos volt. Plinius 
zsiával a legélénkebb volt, sokkal inkább bi és Dioscorides ismerték a lepárlási folyamatot, 
zouyitja kelet befolyását a görögök művelődé- az utóbbi foncsorokat is tudott készíteni. Ha 
sere, mint ezek filozófusainak mondaszerti ezen kísérleteknek, a mint szinte kétségtelen, 
tanulmány utjai orvosi czélok voltak indító okai, akkor a ré-

A görögök mellett azonban a rómaiakról gieknek már fiziológiai ismeretekkel is kellett 
sem szabad megfeledkeznünk Mert igaz ugyan, biruiok ; sót még a viviszekczio sem az uj 
n°gy eredetiségben amazok mögött maradtak, kor gyermeke, mert Galenusról azt olvassuk. 
íün?íiUyib?n mkdbb C8,ak átvették és fölhasz- I hogy az általa megvizsgált állatok véredé 
Pt.fk azt’ a ,m't azok . feltaláltak, de tiszte- nyeibe fémcsöveket alkalmazott, hogy magá- 

, ív telek közöttük is találkoztak. I nak az agy működéséről tudomást szerezzen,
L'!gl < í™ , épi,tészének> Vitruviusnak, egy majomnak agyvelejét rétegről-rétegre 
szerencsénkre fenmaradt müve tele van érdé- leszedte.
ke.s'‘é.1 érdekesebb technika és természettudo- A népvándorlások harczi zajában a mu- 
. . ü Je8)zetekkel 0 találta fel a hires viz- zsák hallgattak, de az olyan gyümölcstelennek 
i , e eir egy felhúzható kerekes órát is, hirdetett középkorban már ott találjuk Wite 
á e|^rdekesebb, ő alkalmazá először lot, Theodorichot, Bacont, a mint a régiek ál 

ij ®z U,xkocsiJára az utmérőt, vagy tál lerakott alapokon szorgalmasan tovább 
lépésszámlálót, még pedig csaknem olyan alak építenek, 

an, a minőben azt ma, az uj találmánynak Ahogy pedig a tudomány újra éledése
ír etett hodometerben láthatjuk. korában az emberiségre uj hajnal kezdett de­

hogy az emberiség előbb tanult meg he- rengeni, a természettudományoknak is mind

. ------------- —u,v,w‘ vaiiiauLÜK. -----
Copernicus, Galilei, Guericke, Boyle Mariotte 
Hooke, Huyghens és Newton nevét ki ne ős­
merné ? S aztán a múlt század kitűnő férfiai 
egy Matt Franklin, Wolta, Bumford, Davy 
Laplace, Lavoisier és mások nem voltak-e 
a természettudománynak mint tudománynak 
igazi megalapítói ugyannyira, hogy az már
nyugodott ?ZáZad ^ alapokon

Nem korunk szülöttei tehát a természet- 
tudományok. Századunk csak tovább folytatta 
a már kész alapokon az építkezést. Hanem 
az igaz, hogy kitartó erélylyel és teljes sike? 
re Mert az épület a betetőzésró/ nem is 
-zólva, nincs is még készen, s talán, mint a 
\iiag híres góth dómjai, soha sem is lesz. már 
most is fennen hirdeti a teremtő dicsőségét 
elragadó látványt nyújt a szemlélőnek s mene­
déket ad a földkerekség népeinek.

ügy van, korunknak érdeme főleg abban 
ál , s ez mindenesetre elég nagy érdem, hogy 
a lefolyt századokban felismert igazságokat eev 
egészszé egyesítve, azt mindenkinek hozzáfér­
hetővé és igy közvagyonná tette, hogy az el­
méleti ismereteket mindinkább alkalmazva a 
gyakorlati életben is, ezzel kapcsolatosan a 
gőzeiő és villamosság, a khémiai erők és ter­
mészeti erők és természetrajzi ismeretek által 
a mezőgazdaságot, az ipart, a közlekedést, á 
kereskedelmet, az egészségügyet és a hadvise­
lést teljesen átalakította. Sőt átalakítja lassan 
ka»t a nevelésügyet is, a mennyiben mindin­
kább erősebb gyökeret ver a gondolkozók és 
az ügyet ismerők között, azon meggyőződés, 
hogy a természettudományok roppant értékű 
szellemi és erkölcsi képző erővel birnak, min­
denesetre nagyobbal, mint a régi, s korunk­
kal semmi összeköttetésben nem álló irók sok­
szor fantasztikus, kritikátlan és erkölcste­
len iratai.

__________ Lucz Ignácz.

s»’j3R>ti5asaK"j«ati*F»ias sz .-äw ', jcssr r» «í

mának túllépésével vádolja. Haynau nem ma- helyes felfogásával és méltánylásával gyako- 
radt adós a felelettel. Mielőtt hivatalának zoltam.
ügyeit utódának átadta volna, a „Pester Zei- Ez az uralkodó által állásomban legke- 
tung“-ban, az akkori félhivatalos lapban az gyelmesebben nekem adott rendkívüli megha- 
„Oesterreichische Reichszeitung“ czimére egy talmazások ez év julius hó 7-én kézbesített 
felele et nyomatott ki; e felelet ma történelmi legmagasabb kézirattal, melylyel ő felsége 
okmány; jellemzi ez szerzőjét s megérdemli, engem nyugalomba helyez, vonattak meg 
hogy szószerint közöltessék. A felelet szóról- tőlem.
szóra igy hangzik : Ennélfogva oly becsületes jellemű ember

,jAz „Oesterreichische Reichszeitung“ gyanúsításában, mint a minő én vagyok, ki a 
julius 10-iki száma méregbe mártott tollal j forradalom törekvéseit gyökerénél ragadtam
megkísérli okát adni annalT, hogy mi indította j me8> ne™ látok egyebet, mint átjátszást a de
a minisztertanácsot arra, hogy ő felségéné 
Magyarország kormányzói és fóparancsnoki 
állásától való felmentésemet kierőszakolják

Azt a súlyos szemrehányást teszi, hogy a 
kormánynyal szemben nem tudtam engedel­
mes lenni, hivatásomat nem fogtam fel, a ko­
rona által reám ruházott előjogokat túlléptem, 
önkényüleg viselkedtem törvényt és kegyel­
met a trón iránt tartozó köteles tekintet nél­
kül gyakoroltam.

Midőn hivatalos működésemnek ily per­
fid gyanúsítását a leghatározotabban visszau- 
tasitom — tiszta öntudatában lojális érzelme­
imnek s a soha meg nem sértett köteles tisz­
teletnek és engedelmességnek uralkodóm leg­
magasabb személy iránt, úgy tudatában egy 
tiszteletteljes szolgálat által teljesített 
törhetetlen kötelességtudatnak a trón és az 
állam iránt — a világ előtt feljogosítva és 
tötelezve érzem magam azon nyilatkozatra 
íogy engem minden cselekedetemben csak az 

államnak jól felfogott érdeke vezetett és én a 
törvényt es kegyelmet, mint a legmagasabb 
uralkodói jog kifolyását csak ő felsége 
uram és császárom nevében ama határon be­
ül, a legmagasabb uralkodó által számomra 
iijelölt hatalommal a legszigorúbb törvényes 
alapokon, lelkiismeretességgel, következetes­
séggel s mindenkor az idő és körülmények

mokráczia kezeibe s a monarchia feuállásának 
- melynek megcsorbitatlan fenntartása annyi 
vérbe s az állam leghűbb fiainak annyi ezrei­
be került, — újból való kérdésessé tételét.

A r. Reichszeitung“ vezércikke által reám 
kényszeritett helyreigazítással befejezettnek je­
lentem ki egyszersmind a sajtó utján való to­
vábbi tárgyalásokat és most már visszavonulok 
a magánéletbe, oda állítva a gyaiázó czikk 
szerzője által, mint egy második Belizár, 
ané'kül azonban, hogy hatalmában lett volna 
engem szemem világától megrabolui s anélkül, 
hogy körülvéve a felforgató párttól, megadatott 
volna neki, engem nyomorban, koldusbottal 
egyetlen leányom által vezettetve, láthatni.

Haynau, táborszernagy * **
„ Haynau felsőmagyarországi birtokán élt 

midőn megbetegedett s merev görcsbe esett; 
az odasietett orvos konstatálta a halált De 
Haynau csak tetszhalott volt. Az orvos felbon- 
czolta a tetszhalottat, ki az első vágásnál ret­
tenetes ordítással életre ébredt. Egy második 
vágás vetett volna véget a tragodiáuak így 
leszéli ezt a nép az egész országban, mind 
azáltal itt nagy gyermekek számára kigondolt 
mesével van dolgunk, melynek nyilván csak az 
az egy czélja van a nemezis borzasztó műkö­
dését igazolni.

helyi hírek.
* Nov. I. Tegnap, halottak napjának elő 

estéjen, kegyeletes ünnepély színhelye volt a 
debreczeni honvéd-temető, A 13 egyenruhás 
honvéd és körűibe: Ő1 4- 500 főre tehető kö­
zönség, kivonult a honvédek sírjához. Az idő 
a kivonulásra nagyon kedvező volt, a mennyi­
ben enyhe volt az esti lég s az ábrándos 
hold fénye tisztán ragyogott a város felett. 
A gyülekezés a főiskola előtti téren történt 
honnan esti 6 órakor indult el a menet. - 
Mindenik honvéd kezében égő fáklya lo­
bogott ezeken kívül magokkal vitték harczi 
zászlójukat és a 13 halálfóvel kihiwzett fe­
kete gyászlobogót. Sajnálattal jegyezzük fel, 
hogy a főiskola akadémiai ifjúsága alig volt 
képviselve, holott őket illetné ily alkalommal 
a rendezés és az ünnepi beszéd tartása, a 
tanárok közül is csupán N a g y P á 1 ta­
nár ur jelent meg, tanítványai egy' részével 
együtt. — A honvéd temetőben minden sir ki 
volt világítva és megkoszorúzva. Miután al­
kalmi szónokról előzetesen nem volt gondos­
kodva, a „Hymnusz“ elzengése után K ó s a 
Barna, lapunk segéd-szerkesztője tartott 
a honvéd-emlék előtt rövid, rögtönzött al­
kalmi beszedet, melyben kiemelte, hogy ha 
illik magánosoknak saját szeretteik sirját 
felkeresni annál illőbb, ha egy nemzet felke­
resi feledhetetlen halottal sírját, mert ha sza­
bad az osztrák generálisoknak megkoszorúzni 
a Hentczi sírját, akkor miért ne tenné Deb­
recen népe ugyanezt a honvéd-sirokkal ’ i 
Tiltakozott azon állítás ellen, mintha e tény 
kegyeletes nemzeti ünnep kathólizálás volna’ 
ki kelt továbbá azok ellen, kik kicsinyes guny- 
nyal nezik az ilyen ünnepélyeket, mondván 
hogy a latrok és hazaárulók általi gúnyol- 
tatás nem szégyen, hanem dicsőség a kigu- 
nyoltakra nézve. Felemlítvén, hogy e temető 
halottjai Magyarország teljes államai — 
önállóságáért és függetlenségéért vérzettek el 
azon reményét fejezte ki, hogy ha a Bastáknak,’ 
Laraőáknak és Haynankuak nem sikerült ezen 
eszmét a magyar nép szivéből kiirtani, ak­
kor nem sikerül másnak sem ! _ Beszédét
Kossuth Lajos éltetésével fejezte be. A beszéd 
után a közönség elénekelte a „Szózat“-ot, 
mi alatt Nagy Pál főiskolai tanár a legma­
gasabb halom ormán nemzetiszinü görög-tü- 
zet gyújtott, s azután a közönség a legnagyobb 
rendben hazafias dalok éneklése mellett 
visszatért a városba.

Legimpozánsabb képet nyújtott ezenkívül 
tegnap este a szt.-annai utczai róm. kath. te­
mető. Az apró fényes lámpák, mécsesek és a 
szegények gyertya szálai, egy féuytengerben 
egyesülve, messze fénylettek el s a halottak 
csendes otthonát meghatott járó-kelő tömeg 
és közte a kiváncsiak sokasága is kereste fel.
A nagy közlekedés oda csalta az alkalmat 
mindenkor ügyese.; felhasználó mézesbábosokat, 
akik hosszan elnyúló sátrakban árulták gyer­
tyáik mellett kalácsaikat, e mellett volt ott 
koszorú is bőven, úgy hogy a temető falain 
kivül egész vásárlás szint öltött a sétatér két 
oldala. A sirkertben egyszerre a kápolna csen­
gőjének szomorú hangja rezgi át a léget s
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DEBRECZEN.
benn a fulladásig megtelt kápolnában felhang­
zik a kegyeletes ünnepen szokásos ének. Főt. 
Szakszó Rezső kisprépost és kanonok-plébános 
fényes segédlettel mondott misét az elhunytak 
lelkiüdvéért. A sírok közül legdíszesebbek vol­
tak a következők: a Pusztay család sírja, 
Geréby, Szvetics, Knoll, Petrysin, Papp, Göltl 
stb. családok temetkező helyei. Blaha Lujza 
kegyelete ismét meglátszott az elhunyt Blaha 
karmester sírján, melyet szintén Boránd György 
díszített fel. — A kápolna melletti sir, mely 
Huzly Károly prépost-plébános hamvait fedi 
egyszerű, de csinos kereszt világította meg. A 
Rickl család egyszerű fénnyel díszített sírbolt­
jához a nagy tolongás miatt nem lehett férni 
sem. Már d. u. 4 óratájban jelentek meg a 
a színtársulat kardalnokai, a solisták közül 
Haday, Bognár, Hegyesivei, hogy léróvják ke­
gyeletük adóját itt nyugvó pályatársaik sírjai­
nál Sajó Endre sírja épen középen van. Ennél 
Orbán Árpád karmester vezetése mellett el­
énekelték a „Mért oly borús?' és 
„Eltávozál, örökre hát!“ gyászdalokat, melye­
ket nagyszámú közönség hallgatott meg. A 
világítás csaknem kilencz óráig tartott, s az 
alatt folyvást nagyszámú tömeg hullámzott a 
keskeny utakon. A református temetőkben is 
kezd szokássá válni a nov. 1. sirlátogatás ke 
gyeletes szokása. A czegléd-utczai sirkertben 
Patay István, a feledhellen emlékű orsz gyűl. 
képviselő sírja volt igen díszes. — Ma d. e. 
kilencz órakor nagy requiem volt a katholikus 
templomban, mely alkalommal Főt. Szakszó 
Rezső pr. kanonok fényes segédlettel mondott 
misét a meghaltak lelkiüdveért.

* Megdöbbentő öngyilkoság tartja izga 
tottságban H.-H a d h á z városát. M u u k á- 
c s i Mátyás, városi levéltárnok, azelőtt a deb- 
reczeni m. kir. törvényszék hivatalnoka, kinek 
itt is számos ösmerőse van, tegnap d u 
pisztolylyal főbe lőtte magát 
s a z on n a 1 meghalt. Még rémítőbbé te­
szi az 58 éves, sok tagú és immár gyámolta­
lanul maradt családdal rendelkezett férfiú ön- 
gyilkosságát ennek oka, a melyet egy tiszttár 
sához intézett levélben világosan megjelöl. E 
levél szerint Hadházi Endre polgármester 
ennek az oka ; „egyedül ő “ mondja a levél 
ki az elhunytat „az 1884-iki tisztujitas, de 
kivált az utolsó képviselő-választás óta" 
ellenséges magaviseletével elkeserítette és 
halálba űzte. Elborzad az ember és szinte kér­
di Istentől és embertől, hogy van e még bün­
tető igazság ott, a hol a hatalom ho 
bűnbe és gyalázatba, — hol pedig mint ezút­
tal is — rémitő halálba üldözi azokat, akik a 
hazát önállóan és saját meggyőződésük szerint 
merik szeretni ! H.-Hadházon, (a mint levele 
zónk írja) óriási az izgatottság. Ivem tudjuk, 
tétetik-e vizsgálat tárgyává a hadházi ese’, a 
melynek vértócsájával nagyon találóan lehetne 
megírni a mostani corrumpált és bü 
nős kormány-aera történetét- 
Be ha az emberek igazsága tétlen is maradna, 
a mindenható, kit az elhunyt bosszuállásra 
hiv fel utolsó levelének egy részében, nem 
sokáig késik sujtoló kezével! Gyönyörűen ké­
szítették elő azt a kormánypárti többségét, az 
igaz! Somogy mellé szépen sorakozik Hajdú- 
megye, a hol az orsz. gy. képviselő ablakába 
belőttek, a különben győztes ellenzék jelöltjét 
vasra veréssel fenyegették és az ősz hazafit 
pedig, ki az ellenzéknek volt híve — ha 
iáiba kergették. Éljen hát Tisza Kálmán, a 
kinek mindez — dicsőségére történt!

* Színház A műsor egy idő óta igen 
primitív, az előadások lazák. Szombaton Uff 
király“ ment, mely másodszor is azért 
hagyta hidegen a közönséget, mivel a cím­
szerep személy esi tőjének nincs elég kedélve 
és élénkségé Vasárnap „V i o 1 a“ ment Ha­
dai egy szép dalával s a czimszerepben Mán- 
dokival Dobó elég jó némely operette-alak- 
ban, vagy vígjátéki kémikus szerepekben, de 
éppen a magyar typusok (Nyúzó, vén bakan 
esős, puszta bíró sat) nem valók nékie Eze­
ket Bognár és Püspöki közt kell 
megosztani, kik az ilyen szerepekben jóizü 
magyaros humort tanúsítanak Kedden nov. l-én 
já’ta (a mint mar irtuk) az elmaradhatlan 
„Molnár és gyermeke", melyben Zilahy való­
ságos Hamlet-ruhában játszotta a szerelmes 
mo nár legényt, a színfalak közt játszó fuvola 
pedig egérczinczogáshoz hasonlí­
tott. Ez estén a zenekar, a „Koronádban 
tartott concertje miatt — nem működött. 
Tegnap ment — lehetőleg primitiv elóadás-

a „Vén bakancsos és fia a huszár.“

színházlátogató kikel az ellen, hogy a színész­
nők, sőt a színészek is percze' ig tapsoltatják 
és kiabáltatják magukat, mielőtt megjelenné­
nek vagy a kívánt részletet megismételnék. 
Az ilyen, a közönség iránt csekély figyelmet 
tanúsító szereplőket ezentúl névszerinti fogjuk 
megemlíteni.

Több színház-látogató és bérlő arról ér­
tesít, hogy mikor a 80. kros támlásszékek el­
fogynak, a pénztárnoknő 1 fitos helyekre ad 
jég'eket. Miután — a felszólalók szerint — 
d e 1 i k á t dolog 20 kr ajándékot elfo- 
fogadni, czélszerübb lenne az olcsóbb helyára­
kat kiterjeszteni legalább t i z sorra. A debre 
czeni sziuházi publikum legnagyobb része 
ezeket a 80 kros támlásszékeket szokta 
meg.

A harmadik felszólalás az, hogy az elő­
adásokat páholyokban hallga tó színésznők né­
melyike, hangos és zavaró társalgásokat foly­
tat látogatóival. A szegedi színházban szabá­
lyul van kiírva hogy a páholyokban egy szin- 
társulati tag sem fogadhat öt percznél tovább 
tartó látogatást, a közönség köréből.

*
„U í f k i r á 1 y“ nak mára hirdetett 

előadása a Margó Czélia betegsége miatt ma­
radt el. helyette „Egy szegény ifjú 
története“ adatik „Uff király“ pedig 
pénteken kerül szilire Szombaton a „Köny 
n y e 1 m ü leány“ adatik, a czimszerep- 
ben Margó Czéliával; a „R o k o ) y á s b i- 
r ó“-ból már megkezdődtek a próbák s e 
darab vasárnap kerül első ízben színre.

Helyi termék Dr. Öreg János, főisko­
lánk jeles tanára, a m. tud. akadémia levelező 
tagja, uj könyvet adott ki, melyre a megren­
delési felhívás következőleg hangzik : „E r- 
kölcsiség szabadakarat nél- 
k ü 1“, czimü munkám épen most került ki a 
sajtó alól: ennélfogva tisztelettel kérem Ura- 
ságodat annak szives megrendelésére. A mű 
azon igazságot igyekszik bebizonyítani, hogy 
az emberi cselekményekben épen oly törvé­
nyes rend uralkodik, mint a természet egyéb 
tüneményeiben. És ez nem is lehet máskép, 
mert hiszen az emberi akarat is a természet 
egyik tüneménye. Azon törekvés tehát, mely 
az akarat által létrehozott cselekményeket a 
természetben általánosan elismert ok és oko- 
zati egybefüggés uralma alól kivonni akarta,

ban
"V e dress Gyula érdemel említést, ki hét 
tőn a molnár szerepében, kedden a korcsmá- 
roséban — tehát bizonyos tekintetben hasonló 
szerepekben — lépett föl s még is külömbféle, 
igen sikerült alakításokat mutatott be A 
Rónaszéki pompás Friczije ezúttal is 
íairengető kaczajt, tapsot és kihívásokat ered­
ményezett Közönség szombaton, vasárnap és 
hétfőn közepes számmal, tegnap igen csekély.

Több rendbeli felszólalást vettünk. Egy

csakis a dolog félreértésén s azon téves fel o- 
gáson alapulhatott, a mely szerint szabad aka­
rat nélkül erkölcsiség sem lehetne. Müvem az 
akarat tüneményeinek élettani lefolyása s a 
iiioral-statistika alapján kimutatja, hogy az 
akarat indító okai által kötve van ; de egyút­
tal az erkölcsi fogalmakat, az erényt és btint, 
a jutalmazást és büntetést is úgy magyarázza, 
hogy azok ezen felfogás mellett is lehetsége­
sek. Midőn tehát az akaratot a maga valódi 
in ivó tában mutatja be : ugyanakkor gondos­
kodik arról is, hogy eddig táplált erkölcsi 
fogalmainkat ne csak alá ne ássa, hanem azo­
kat, helyes alapot vetve számukra még in­
kább megszilárdítsa. Ajánlásul szabad legyen 
még azt is felhoznom hogy bár könyvem böl 
cseleti kérdéseket tárgyal, de azért oly nyel­
ven van írva, hogy azt nemcsak a szakember, 
hanem bármely müveit egyén is könnyen meg­
értheti Tartalma 11 nyomtatott iv : ára 1 frt. 
20 kr, melynek előzetes beküldése esetén a 
megrendelők bérmentve kapják. A megrende­
lés akár egyenesen a szerzőnél, akár ifj. 
Csáthy Károly könyvárusnál tehető.“ Debre- 
czen, !887. november 1 Dr. Öreg János.

* A tornaegylet köréből. A 
debreczeni torna-egyletnek önálló férfiakból 
a'akult csoportja f. hó 5-én azaz szombaton, 
este ti órakor tartja a főiskolai tornateremben

lío közgyűlését. Tárgy: tisztujitás, becsü- 
let-biróság választása, athletikai működés meg 
kezdésének megbeszélése.

A városi ménes részére 
350 frt évi bérösszegért egy Mont-Gibello no­
nius 2 nevű, 3'4 éves ménlovat bérelt a város. 
E ió családfája a következő : apja Mont Gi- 
bello angol telivér, — nagyapja Forbidden 
Fruit angol telivér, — anyja Nonius 2, nagy­
anyja Nonius 53. A másik bérelt mén, mely az 
idén is meghagyatott, bábolnai Revolver-nónius.

* A városi dalárda elválása a 
zenedétől hétfőn este tényleg megtörtént. A 
mondott napon, este 8 órakor, a dalárda tag­
jai az egyleti zászló alatt, Lengyel Imre disz 
elnök és Márk Endre elnök vezetése mellett, 
a zenedéből az iparoskor helyiségébe vonul 
lak, hol Szepessy Gusztáv és Serly Ede elnö 
<ök fogadták őket a legnagyobb szívességgel. 
Serly Ede üdvözlő beszédet intézett a dalár 
da tagjaihoz mire Márk Endre válaszolt. A 
dalárda pár dalt elénekelvén, az iparoskor 
elnökségének felszólítására az egész társaság a 
Kainráth-féle vendéglőbe vonult, hol vidám es 
tét töltöttek, számos poharat ürítve a két egy­
et testvérülésére1

* Ismerkedési estély. A f. 
ió 5-én szombaton tartandó torna egyleti 
alakuló gyűlés után tornász ismerkedési es 
tely tartat!k a „Bika“ kis éttermében, melyre 
a tagok ezennel meghivatnak. Kezdet: fél 9 
óra este. Zenész: M agy ári testvérek. Debr.

887 nov. 2 Elnökség.
* U j tanár a városi főreál­

iskolánál. A város által fenntartott fő- 
reáiiskolában a mennyiségtan és mértani rajz 
tanszékére ideiglenes minőségben G r ü n- 
v a 1 d Miksa okleveles tanár alkalmazta­
tott, ki ezelőtt a nagyváradi főreáliskolában, 
még előbb pedig 3 és fél évig a budapesti 
tanárképző intézet gyakorló gymnásiumánál 
működött.

* Viharos megyei gyűlés. — 
Nyíregyházán viharos megyei gyűlés volt Az

országgyűlési képviselővé megválasztott Mikecz 
János helyett első aljegyzővé a megyei közön­
ség Vidovich Lászlót óhajtotta megválasztani, 
ki sor szerint is mint 2. aljegyző következett 
ez állásra. A főispán és az általa kinevezett 
kandidáló bizottság tagjai mellőzvén őt, a 
közgyűlés nem választott inkább senkit sem 
hogy a bizottság által ajánlottak közül vá 
laszszon. Kénytelen volt a főispán ily körül­
mények közt Angyalosy Pál kisvárdai segéd- 
szolgabirót nevezni ki. — Az egész megye 
közönségét felháborító ezen önkényes eljárás 
a követválasztás utójátéka volt. A főispán 
által egyhangúlag megválasztott Angyalosy 
Pál azonban nem fogadta el a kinevezést.

* Mulatságos katalógus Egy 
zenemükereskedés katalógusában, a melynek 
írója egy csepp figyelmet sem fordított a pon­
tozásra, a következő mulatságos dolgokat ol­
vassuk : Ezt a kerek erdőt járom én négy 
kézre — Oh mint imádlak 70 kiért. — Ott 
az ellen, dörg az ágyú hegedű kísérettel. — 
Oh nyújts balzsamot nagy Orchester számára.
— Mind mind mind tied mit adhatok 50 kiért.
— Talpra magyar hi a haza vonóskisérethel.

Mi a magyar most? — Vegyes kar zon
gora kisérettel. — Hűvös börtönöm ölén ke­
sergek szoló Violával. — Vegyétek hát el 
lantom 60 krért. — Mi szép vagy édesem fu­
volával. —- Ős Buda gyermeke fel szaporán 
zongorára — Halkan esd a csendes éjben 25 
krért. — X eszes a kék szem pillantása férfi 
karra — Ide temessetek zongorára két hege­
dűvel.

* Szilágysági vasút. A vasúti 
forgalmi személyzet a napokban osztatott szét 
az egész szilágy sági vasúton. Az igazgatóság 
zilahi gyűlése nov. 4-re kérelmezte a pálya 
megnyitását a kormánynál, azonban a közeli 
idők járása nemcsak a munka előhaladását 
akasztotta meg, de ót sokban visszavetette 
úgy hogy Balián innen vonatok nem közle­
kedhetnek. A Szilágyságban vgyauis hosszas 
esőzések után okt. hó 18-án erős havazás 
volt elannyira, hogy másnap reggel szép fe­
hér hólepellel volt borítva a táj. Az intéző 
körök szerint jó lesz, ha a megnyitás deczeni- 
berben megtörténhetik.

* Gyászjelentés. Kutas! Imre 
könyvnyomda személyzete, mély fájdalommal 
tudatja korán elhunyt, pályatársuk Tóth La­
jos betűszedőnek, f. é nov. bő l-én, délután 
5 órakor, hét havi szenvedés után, életének 
18-ik évében történt elhunytat. — A meg­
boldogultnak földi részei, e hó 3-án 2 órakor 
fognak a Csillag-utczai 2666-ik számú ház­
tól, a ref. egyház szertartása szerint a 
czegléd utczai sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. — Mely végtisztességtételre a meg 
boldogul inak pályatársait és a nagyérdemű 
közönséget, tisztelettel meghívja. Debrecz n,

’ 1887. nov hó 2. Béke lengjen a korán el 
hunyt ifjú porai felett !

Meghívó A debreczeni dalegylet 
1. november hó 5 én a Bika vendéglő étter­
mében dal- és zene-esté yt rendez, melyre az 
érdeklődő müveit közönség tisztelettel meghi­
ntik. Tagok szabadjegyeiket használhatják. 
Nem tagok részére belépti dij személyenként 
4U kr. Kezdete esti 8 órakor M á r k Endre 
elnök.

* A mérges gombák ártalmat­
lanná tétele tekintetében dr. Gautier a gazd- 
asszonyokra nézve fontos felfedezést tett. A 
nevezett franczia egészségügyi tanácsos sze­
rint a mérges gombákat két óra hosszáig oly 
vízben kell áztatni melybe minden literre 
evő kanál eczetet vagy ugyanannyi konyiiasót 
öntöttünk Ezután a gombákat ki kell mosni 
és iélóráig vízben főni hagyni, erre ismét 
tiszta vízben kimosni és megszántad Ily el­
járás után a mérges gombák ép úgy használ­
hatók, mint bármely más gombák. Az ekként 
kezelt mérges gombákból Gautier család 
jával többször evett és semmi bajuk sem 
lett

A t a k a r m á n y sózásáról. 
Ha a mostoha időjárás következtében pené 
szes takarmányt hordtunk be, igen czélszerü 
nek bizonyult 1 mmázsa romlott takarmányra

— Sertésvásár. A kőbányai eertéskeresk. 
csarnok távirata. Okt. 31. Az üzlet vált, magy.
urasági öreg nehéz 44.----- 45. írtig magy. uras.
fiatal nehéz 46.50—47.----- írtig, magy. uraság
fiatal közép 47.----- 47.5.0 írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 47 50—47 — frtig, magyar sze­
dett nehéz 44----- 44.50 frtig, magyar szedett
közép 45.-----45.50 frtig, magy, szedett könnyű
43.50-45.— frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —. .— frtig, rom. bakonyi át­
meneti közép---------.— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— frtig szerb.
átmeneti nehéz 44 ---- .44.50 írtig szerb, átme­
neti közép 43.50—44.— frtig, szerb, átmeneti 
könny. 41. 42.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —.----- .— frtig, hizó 1 éves élősúly­
ban 44.----- .46 frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.----- .— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 46'/« levonássá. —, .— frt­
ig. Az arak hizlalt sertéseknél pároakint 45 
kgl. 17«-os levonással mótermázaánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertés-‘knél, me­
lyek mint átmenetiek, adatt k el, a vevőnek 
pávonkint 4 forint aranyban v m fejében meg­
téríttetik.

Sertéalétszám. okt. 28-án volt 
készlet 82.262 okt. — 29-én érkezett 2384 
elszállíttatott 998 Maradt készletben okt 30-án 
82,684 drb.

Apró cseprö.
A tőzsdén.
— Képzelje, ez a P. tolvajnak neve­

zett !
— S mit szokott ön ilyen • esetekben 

tenni ?

Elhamarkodta.
Két ur a hűvös hullámok hátán ringatja 

magát; egyszerre összetalálkoznak
— Ah, ön az kedves barátom ? Jó, hogy 

találkozom önnel ! Meg akartam hívni holnap 
estére hozzánk. Feleségem szívesen látja.

— Köszönöm s elfogadom Milyen tói let­
teben ? Tán frakkban ?

— Ments isten ! Jöjjön úgy, a mint
van !

V. kiló sót egyenletesen elhinteni; ez ál­
tal a penészgomba képződése akadályoztatik, 
és a takarmány úgy zre, valamint tápértékre 
sokat nyer. Gondos gazdák mindig meglocsol­
ják a szénát gyenge só-oldatu vízzel, ennek 
következtében sokkal kevésbé lesz poros.

* Cseh János állatorvos lakását a 
Hortobágyi-ól régi városi lakásába helyezte át.

* Találtatott egy Erdős János 
nevére kiállított honvéd katonakönyv. Tulajdo­
nosa a III-ik kerület kapitányságánál átveheti

* Piaczi árak. 1887. november hó l-én 
megtartott hetivásárról.
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Mm Búza 
„ Kétszeres 
„ Rozs 
„ Árpa 
„ Zab
„ Tengeri uj 
„ Köles 

Zsák Burgonya 
kjg Szalonna 
% Háj

6 50—6,25—6.00 
5.20—5,10—5 00 
4 80—4 60—4 50
4.60— 4,50-4,40
4.60— 4 50—4 40
4.60— 4,50—4 40 
5,00—4,75—4 50

1,20
56.00 55.-----  54.00
50 00 49.00 — 48.00

Közgazdaság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

október 31.) Búza tavaszra 7.29—7.30
Búza őszre 7.----- 7.04 írt. —
— Tengeri 1888 jul.—augra —.----- .—
máj. — júniusra 5.71—5 73 írton. — 
Zab őszre 5,29—5.31 írton. — Káposz-
tarepeze augusztus— septemberre —.__
—, írton.

A j ó ragasztó.
— Kérem uram én tegnap vettem önnél 

egy üveg hideg folyékony ragasztóenyvet, ha­
nem a dugót teljességgel lehetetlen kihúzni az 
üvegből.

— No lássa, éppen ebben mutatkozik az 
enyv jósága, hogy még magát az üveget is 
úgy összeragasztja. — Ha a dugót ki lehetne 
huzni az üvegből, — akkor az enyv nem 
volna jó

Elővigyázat
- Ön öt párbajkihivást kapott ?
— Igen.
— Elfogadja azokat ?
— Hogy is ne, majd agyonlövetem ma­

gamat ! Egyszer kétszer csak megjárná, de 
ötször . • . nem !

Baráti tanács.
,Kedves barátom, mielőtt megházasod­

nál, gondolkozzál még egyszer a dolog fölött, 
vess össze minden körülményt és ne házasod­
jál meg semmi körülmények között sem !a

Mit teremtett az Isten rósz- 
szül?

— Az isten mindent jól teremtett, — 
inondá egykor ebédközben a tréfás Laczi 
bácsi, csak a sárga-répát hibázta el.

— Hogy-hogy ? — kérdik a jelen­
levők. J

— Csak úgy. hogy alul kellett volna a 
vastagát teremteni, hogy a kihúzásnál mind 
belé törne, — volt a válasz

Nekem rossz néven veszik sokan — úgy­
mond b Eötvös József — hogy az arisztokra­
tákat nem tisztelem eléggé és ámbár körük­
ben születtem, hozzájuk semmi rokonszenvet 
nem érzek

Furcsa vád.
Vájjon a folyó vizének azon részét, mely 

a nap sugaraiban csillog, mely józan ember 
tartja a többinél különbnek ? Elismerjük elő­
nyös helyzetét s megengedjük, hogy szebbnek 
látszik, de a ragyogás, melyet egyedül hely­
zetének köszön, miben változtatja meg termé­
szetét ?

S miért tisztelném a hiú csillogást, mely 
rövid idő múlva máshol fog látszani és mely 
által az egyes habocskák a külső fényen kívül 
nem nyernek még annyit sem, hogy a nap fé­
nyétől áthatva melegebbé válnának ?

Minden eszméjét az időnek megismerni, 
elméletben és alkalmazásban megszemlélni; de 
mindent a haza körülményeibe -, a nemzet csa­
ládias hajlamaihoz alkalmazotton honosítani : 
ez a nemzeti bölcs jelszava.
__- ___ Imre S.

SZEKESZTŐI POSTA
Baranyai. Egyik rers sem üti meg a közölhető­ség mértékét.

OEBRECZECsIinhäZ j '
Holnap, csütörtökön, 1887. novem­

ber 3-án Halmainé Emma első fellépéséül 
betegsége után :

Lecoq nagy operettéje.
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TELJES ZONYHAFELSZERELÉSEK.
Van szerencséin a n. é. közönséget ér­

tesíteni, hogy teljesen felszerelt vas— 
üzletemben minden e szakmába

Ivágó czikkek kis és nagymennyiségben 
mérsékelt árban kaphatók.

Ajánlom a téli idényre "legfinomabb 
öntésti vtiskemenczeliöet fa- és kőszén- 

I fűtésre, úgy Friedlandi szabályozható 
kőszén-kemenczéimet, fatartó- és 
kőszén-tartókat, kemencze-előkét, 
simított vaslemezből lugirozva, szebbnél 
szebb festéssel kiállítva, úgy tűzi sze­
reimet is, továbbá páratlan jóságu bu­
dapesti mintára készült igen szép és 
erős kiállítású asztalkonyháimat és 
takaréktttzhelyeimet, melyek nálam 
mindég nagy választékban kaphatók, 
melyekből párnap alatt bárkinek tet­
szése szerintit Budapestről jött ki 
tűnő munkájú lakatosommal készíttetek.
\ irág förészmnnka kedvelőknek 

ajánlom mindenféle vasalási részeket 
sárgarézből, u. m.: szekrényláb, akasztó 
fogantyú, rézsarok, zár stb. stb., — 
továbbá kifürészelendő fatáblákat 

Vorlagen) nyomattal, melyekből 
különbféle tárgyakat, u. m.: képrámát, 
tentatartót, névjegytartót, kalitkát, szó­
val vagy ötven-íéle tárgyat lehet ki- 

. részelni és azt a vele kapott rajz sze­
rint összeállíthatni.

Ajánlom továbbá sok más egyéb kü 
lönleges czikkeimet.

Tisztelettel

Nánássy Lajos
vaskereskedő,

Nagytemplom-tér, Komlóssy-ház.

Gazdaságiczikkek és légiin. asztalos 
ósacs-szerszámo U.

Ajánlj« szabadalmazott, zajtalan, önmagákat felhozó
z á r r © d őnyeit

)Sterí aezéllem**™ < továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka-féle tölti, é, szel-

val amint
központi-fűtési berendezéseit,

nyéknél iskol áknáí6kóvház^knál^otb^ lle],.í.iié?,8zám^ra ! mely utóbbiak különösen aj épitmé- 
alkalmazhatök 6 ko-házaknál> Btb- szelloztetessel, vagy szellőztet és nélkül, igen czéiszerűen

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába

tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti 
lakatos munkáit, tégla és vakolat — felhúzó gépeit

kovácsolt vasból.

Hintakárlyák és kölfségve- 
tesék, iiigyt n és bérinentve.

Legfinomabb angol, ana-jtokat, friss őszi Liptói juh- 
nasz, jamaikai rumot, Csá- túrót, 
szár keverék, Souchong,
Peccó virág theát, — angol 
theasüteményeket,

Franczia és magyar pezs­
gő borokat, finom franczia 
és magyar cognacot, vala­
mint

Ementhali, Grói, Par- 
rnai, Eklami, Imperial saj-

Mocca, arany Jáva, Cuba 
és Gyöngy kávékat (minden 
káve-fajbol kapható naponta, 
azonnal frissen pergelve),

ajánl

Misei lehö§

Debreczen.
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Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a légin lá­
nyosabb arban eszközöltetnek.

. ^ papin gyári árban számitta tik.
KÉT a kiadásomban heíenkiut ötször megjelenő,,DEBRECZEN-4 ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KÚT A Sí IMRE könyv- é-s kőnyomda tulajdonos.

DEBBECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁBOLY ház.
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1887. Nyomatott KÜTASI IMBE könyvnyomdájában.
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